
 

Gemeinde Sulzemoos 

 

Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderats der 
Gemeinde Sulzemoos vom 11.05.2026 

 

 
 

 
 
Ort Sulzemoos, Kirchstraße 3 

Vorsitzender Johannes Kneidl 

Schriftführer Stefan Tanner 

Eröffnung der Sitzung Der Vorsitzende erklärt die Sitzung um 19:00 Uhr für eröffnet. Er stellt 
fest, dass sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß geladen und dass Zeit, 
Ort und Tagesordnung für die öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 Bay. 
Gemeindeordnung (GO) ortsüblich bekanntgemacht wurden. 

Anwesend Von den 17 Mitgliedern (einschl. Vorsitzender) des Gemeinderats 
sind 16 anwesend. 

 Johannes Kneidl  
 Dr. Matthias Aßenmacher  
 Monika Axtner  
 Alexander Brunner  
 Andreas Fieber  
 Martin Fieber  
 Elfriede Heinzinger  
 Christian Huber  
 Wolfgang Huber  
 Karl Moosrainer  
 Klaus Schäffler  
 Matthias Schlatterer  
 Michael Schmid jun.  
 Martina Trout  
 Andreas Wallner  
 Stefan Winter  
 
Es fehlen entschuldigt 
 Markus Winter  
 
 
 Der Vorsitzende stellt fest, dass der Gemeinderat Sulzemoos somit 

nach Art. 47 Abs. 2/3 GO beschlussfähig ist. 
  
Genehmigung der letzten 
Sitzungsniederschrift 

Die letzte Sitzungsniederschrift vom 20.04.2026 wird ohne Einwand 
genehmigt. 
 
16 : 0    
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1 Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder (Art. 31 Abs. 4 GO); im Anschluss per-
sönliche Vorstellung der Mitglieder des Gemeinderats Sulzemoos 

Sachverhalt: 

Der Erste Bürgermeister vereidigt sodann die neu gewählten Gemeinderäte gem. Art. 31 Abs. 4 GO 
mit folgender Eidesformel: „Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland 
und der Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und meine 
Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren und 
ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe“ (Der Eid konnte gem. Art. 31 Abs. 4 Satz 3 GO 
auch ohne die Worte „so wahr mir Gott helfe“ geleistet werden). 
 
Die neu gewählten Gemeinderäte sprechen die Eidesformel nach. 
 
 

2 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister 

Sachverhalt: 

Der Erste Bürgermeister wies darauf hin, dass die weiteren Bürgermeister gem. Art. 35 Abs. 1 GO aus 
der Mitte des Gemeinderates zu wählen sind.  
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt zwei weitere Bürgermeister zu wählen. 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

3 Wahl der weiteren Bürgermeister 

Sachverhalt: 

Die Wahl hat unter Beachtung der Vorschriften des Art. 51 Abs. 3 GO in geheimer Abstimmung zu 
erfolgen hat. 
 
 

3.1 Wahl der 2. Bürgermeisterin oder des 2. Bürgermeisters 

Sachverhalt: 

Vom Gemeinderat wurde folgende Person vorgeschlagen: 
 
Herr Matthias Schlatterer 
 
Der Vorsitzende forderte zur Abgabe der Stimmzettel auf. Die Stimmzettel wurden zusammengefaltet 
in die Wahlurne geworfen und jede Stimmabgabe wurde in einem Verzeichnis der Gemeinderatsmit-
glieder vermerkt. 
 
Der Vorsitzende stellte fest, dass von den 17 Mitgliedern des Gemeinderats bei der Wahl 16 anwe-
send waren und 16 Mitglieder des Gemeinderats ihre Stimme abgegeben haben.  
 
Die Wahlurne wurde vom Ersten Bürgermeister geöffnet und die Stimmzettel wurden ungeöffnet ge-
zählt. Es wurden 16 Stimmzettel abgegeben. Diese Zahl stimmte mit der Zahl der Abstimmungsver-
merke überein. 
 
Der Erste Bürgermeister öffnete die Stimmzettel einzeln und las die abgegebene Stimme vor. 
 
Die Auszählung ergab folgendes Ergebnis: 
 
Abgegebene Stimmzettel: 16 
Davon ungültig: 0  
Gültige Stimmzettel: 16  
 



 

Gemeinde Sulzemoos 
 

Beschlussbuch Seite 3 Sitzung des Gemeinderats der Gemeinde 
Sulzemoos vom 11.05.2026 

Öffentlicher Teil 

 
 
Von den abgegebenen gültigen Stimmen entfielen auf 
 

Nr. Name Stimmen 

1 Schlatterer, Matthias 16 

 
Der Erste Bürgermeister verkündete das Ergebnis und stellte fest, dass das Gemeinderatsmitglied 
Herr Matthias Schlatterer mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen erhielt und damit 
zum 2. Bürgermeister gewählt ist. 
 
Er fragte die gewählte Person, ob er die Wahl zum 2. Bürgermeister annimmt. Dieser erklärte die An-
nahme der Wahl. 
 
 

3.2 Wahl der 3. Bürgermeisterin oder des 3. Bürgermeisters 

Sachverhalt: 

Vom Gemeinderat wurde folgende Person vorgeschlagen: 
 
Herr Wolfgang Huber 
 
Der Vorsitzende forderte zur Abgabe der Stimmzettel auf. Die Stimmzettel wurden zusammengefaltet 
in die Wahlurne geworfen und jede Stimmabgabe wurde in einem Verzeichnis der Gemeinderatsmit-
glieder vermerkt. 
 
Der Vorsitzende stellte fest, dass von den 17 Mitgliedern des Gemeinderats bei der Wahl 16 anwe-
send waren und 16 Mitglieder des Gemeinderats ihre Stimme abgegeben haben.  
 
Die Wahlurne wurde vom Ersten Bürgermeister geöffnet und die Stimmzettel wurden ungeöffnet ge-
zählt. Es wurden 16 Stimmzettel abgegeben. Diese Zahl stimmte mit der Zahl der Abstimmungsver-
merke überein. 
 
Der Erste Bürgermeister öffnete die Stimmzettel einzeln und las die abgegebene Stimme vor. 
 
Die Auszählung ergab folgendes Ergebnis: 
 
Abgegebene Stimmzettel: 16  
Davon ungültig: 0  
Gültige Stimmzettel:16  
 
Von den abgegebenen gültigen Stimmen entfielen auf 
 

Nr. Name Stimmen 

1 Huber, Wolfgang 16 

 
Der Erste Bürgermeister verkündete das Ergebnis und stellte fest, dass das Gemeinderatsmitglied 
Herr Wolfgang Huber mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen erhielt und damit zum 3. 
Bürgermeister gewählt ist. 
 
Er fragte die gewählte Person, ob er die Wahl zum 3. Bürgermeister annimmt. Dieser erklärte die An-
nahme der Wahl. 
 
 

4 Diensteid / Gelöbnis der weiteren Bürgermeisterin oder Bürgermeister (Art. 27 KWBG analog) 

Sachverhalt: 

Der Erste Bürgermeister nahm den weiteren Bürgermeistern den Diensteid gem. Art. 27 KWBG ana-
log ab. 
 
 

5 Neuerlass der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts ab 
01.05.2026 
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Sachverhalt: 

Die Verwaltung hat den entsprechenden Entwurf der Satzung an alle Gemeinderatsmitglieder mit der 
Einladung versandt. Die Neufassung beinhaltet dabei inhaltliche und redaktionelle Änderungen der 
bislang geltenden Satzung, diese sind rot gekennzeichnet. 
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfas-
sungsrechts so wie von der Verwaltung vorgelegt. 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

6 Beschlussfassung über die Geschäftsordnung (Art. 45 Abs. 1 GO) 

Sachverhalt: 

Die neue Geschäftsordnung wurde im Vorfeld der Sitzung mit der Einladung übermittelt. Die vorgeleg-
te Geschäftsordnung basiert auf der aktuellen Mustergeschäftsordnung des Bayerischen Gemeinde-
tags und wurde an die örtlichen Gegebenheiten angepasst. 
 
Gegenüber der bislang geltenden Geschäftsordnung ergeben sich dabei inhaltliche und redaktionelle 
Änderungen, diese sind rot gekennzeichnet.  
 

Beschluss: 

Die vorgelegte Geschäftsordnung wird einschließlich der in der Sitzung besprochenen Änderungen 
beschlossen. 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

7 Bestellung der Mitglieder und Stellvertreter für den Zweckverband Grund- und Mittelschule 
Odelzhausen 

Sachverhalt: 

Der Gemeinde Sulzemoos stehen in dem Zweckverband Grund- und Mittelschule Odelzhausen zwei 
Sitze zuzüglich des Ersten Bürgermeisters als geborenes Mitglied zu. Die Wählergemeinschaft Wie-
denzhausen (WGW) und Wählergemeinschaft Sulzemoos (WGS) erhalten je einen Sitz. 
 

Beschluss: 

Folgende Mitglieder bzw. Stellvertreter werden bestellt: 
 

 Mitglied Stellvertreter 

a) Wählergemeinschaft Wie-
denzhausen (WGW) 

Herr Andreas Fieber Herr Stefan Winter 

b) Wählergemeinschaft Sulze-
moos (WGS) 

Herr Andreas Wallner Herr Michael Schmid 

 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

8 Bestellung des Mitglieds und Stellvertreters für den Zweckverband der Wasserversorgungs-
gruppe Sulzemoos-Arnbach 

Sachverhalt: 
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Der Gemeinde Sulzemoos stehen für den Zweckverband ein Sitz zuzüglich des Ersten Bürgermeisters 
als geborenes Mitglied zu. Die Wählergemeinschaft Wiedenzhausen (WGW) steht grundsätzlich der 
Sitz zu; sie verzichtet auf diesen Anspruch und tritt diesen an die Wählergemeinschaft Sulzemoos 
(WGS) ab. 
 

Beschluss: 

Folgendes Mitglied bzw. Stellvertreter wurden bestellt: 
 

 Mitglied Stellvertreter 

a) Wählergemeinschaft Sulze-
moos (WGS) 

Herr Michael Schmid Herr Christian Huber 

 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

9 Bestellung der Mitglieder und Stellvertreter sowie des/der Vorsitzenden für den Rechnungsprü-
fungsausschuss 

Sachverhalt: 

Der Rechnungsprüfungsausschuss besteht aus drei Mitgliedern. Der Wählergemeinschaft Wiedenz-
hausen (WGW), Wählergemeinschaft Sulzemoos (WGS) und der Freien Wählergemeinschaft Eins-
bach (FWE) steht je ein Sitz zu. Aus den drei Mitgliedern muss der Gemeinderat eine/n Vorsitzende/n 
bestimmen. 
 

Beschluss: 

Folgende Mitglieder bzw. Stellvertreter werden für die Dauer der gesamten Wahlperiode bestellt: 
 

 Mitglied Stellvertreter 

a) Wählergemeinschaft Wie-
denzhausen (WGW) 

Herr Stefan Winter Herr Karl Moosrainer 

b) Wählergemeinschaft Sulze-
moos (WGS) 

Herr Markus Winter Frau Elfriede Heinzinger 

c)  Herr Alexander Brunner 
(WGS) 

Frau Monika Axtner (FWE) 

 
 
Vorsitzender für die gesamte Dauer der Wahlperiode des Rechnungsprüfungsausschusses ist: 
Herr Markus Winter 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

10 Bestellung von Referenten (Art. 46 Abs. 1 Satz 2 GO) 
 

10.1 Jugendreferentin oder Jugendreferent 

Sachverhalt: 

Aus der Mitte des Gemeinderates soll eine Jugendreferentin oder ein Jugendreferent bestellt werden. 
  
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat bestellt als Jugendreferent:  
Herr Dr. Matthias Aßenmacher 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 
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10.2 Referentin oder Referent für Soziales 

Sachverhalt: 

Aus der Mitte des Gemeinderates soll eine Referentin oder ein Referent für Soziales bestellt werden. 
 

Beschluss: 

Als Referentin für Soziales wird bestellt: 
Frau Elfriede Heinzinger 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

11 Beratung über die Zusammensetzung des Stiftungsrats der "Bürgerstiftung Sulzemoos", Be-
stellung von Mitgliedern 

Sachverhalt: 

Die wichtigste Aufgabe des Stiftungsrates besteht darin, zu bestimmen, welche Organisationen bzw. 
Projekte aus den Stiftungserträgen gefördert werden. Stiftungsratsmitglieder werden grundsätzlich auf 
die Dauer von sechs Jahren (entsprechend der Kommunalwahlperiode, mithin also rückwirkend zum 
01.05.2026 bis 30.04.2032) bestellt.  
 
Gemäß § 6 Nr. 1 der Stiftungssatzung vom 11.08.2010 ist der Stiftungsrat mit bis zu sechs Personen 
besetzt. Lt. Nr. 2 der vorgenannten Bestimmung sind Herr Erster Bürgermeister Johannes Kneidl als 
auch ein Vertreter der Sparkasse Dachau ständige Mitglieder des Stiftungsrates. 
 

Beschluss: 

Folgende Gemeinderatsmitglieder werden in den Stiftungsrat bestellt: 
Herr Martin Fieber 
Herr Klaus Schäffler 
 
Die weiteren zwei Mitglieder des Stiftungsrates sollen aus der Bürgerschaft bestellt werden. Eine öf-
fentliche Ausschreibung bzw. Bewerbungsaufforderung durch die Gemeinde erfolgt zeitnah. 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

12 Bestellung eines Beirats und eines Stellvertreters der Gemeinde Sulzemoos für die Verbands-
bücherei Odelzhausen 

Sachverhalt: 

Aus der Mitte des Gemeinderats wird ein Beirat und eine Stellvertreterin oder ein Stellvertreter für die 
Verbandsbücherei Odelzhausen bestellt. 
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat Sulzemoos bestellt für die Dauer der Wahlperiode als Beirat der Verbandsbücherei 
Odelzhausen Frau Monika Axtner und als Stellvertreterin Frau Martina Trout. 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

13 Bestellung von Eheschließungsstandesbeamten 

Sachverhalt: 
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Gemäß § 2 Abs. 3 AVPStG kann die Gemeinde ihre Bürgermeister für die Dauer der Amtsperiode zu 
Eheschließungsstandesbeamten bestellen. Die Bestellung erfolgt durch Aushändigung einer Urkunde.  
 

Beschluss: 

Für die neue Amtsperiode wird der Erste Bürgermeister Herr Johannes Kneidl ab dem 12.05.2026 
zum Eheschließungsstandesbeamten für den Standesamtsbezirk des Standesamtes Sulzemoos be-
stellt. 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 

14 Bestellung der Verwaltungsratsmitglieder und Stellvertreter für das Kommunalunternehmen 
der Gemeinde Sulzemoos 

Sachverhalt: 

Auf TOP 2 der öffentlichen Sitzung vom 23.03.2026 wird verwiesen. Aufgrund der neuen Wahlperiode 
müssen die Mitglieder und deren Stellvertreter des Verwaltungsrats des Kommunalunternehmens 
Sulzemoos neu bestellt werden.  
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt, folgende Mitglieder und deren Stellvertreter in den Verwaltungsrat des 
Kommunalunternehmens Sulzemoos zu bestellen: 

 
Vorsitzender: 
Herr Johannes Kneidl, Erster Bürgermeister (kraft Amtes) 

 
Mitglieder und Stellvertreter: 
Herr Wolfgang Huber – Stellvertreter: Herr Andreas Fieber 
Herr Matthias Schlatterer – Stellvertreter: Herr Christian Huber 
Herr Alexander Brunner – Stellvertreter: Herr Andreas Wallner 
Herr Karl Moosrainer – Stellvertreter: Frau Martina Trout 
 
 
Der Gemeinderat nimmt zur Kenntnis, dass die Mitglieder des Verwaltungsrats für ihre Tätigkeit eine 
Entschädigung in Form eines Sitzungsgeldes in Höhe von 50 €, bisher 40 €, je Sitzung erhalten. 
 

Abstimmungsergebnis: 16:0 

 
 
 
gez.                                                                                          gez. 
 

Johannes Kneidl  
Erster Bürgermeister 

 Stefan Tanner 
Schriftführer 

 


